

書面質詢

李靜儀議員

關注支持應屆畢業生發展及引領青年投身“1+4”產業

據統計暨普查局資料顯示，最新一季本地居民失業率為2.8%，本澳就業市場的職位增加，失業人數亦逐步減少。為此，針對應屆畢業生即將投身勞動市場而推出的就業計劃亦應有所調整，不僅輔助解決就業問題，更應朝著推動青年發展，配合產業方向開展人才培養為重點。

目前，大學、社團與大型企業等陸續舉辦就業配對活動，協助青年定位未來發展路向。部分青年反映，面對就業市場的競爭，加上缺乏經驗，尋求對口工作對應屆大學畢業生來說仍有一定挑戰；例如有學生完成修讀專業學位後，尋找工作時才發現相關行業就業競爭較大，職位已呈飽和狀態，部分學生未必能夠掌握市場上的發展方向及產業需求，故較難找到與專業對口的工作崗位。

故此，除了一般的就業服務和舉辦配對會作為平台，政府需要進一步與教育機構或企業合作，推動青年及本澳居民認識本澳產業和就業市場狀況，包括深合區的發展規劃，及早開展職涯規劃，為未來就業指明方向。

為此，本人提出以下質詢：

一、《二〇二三年財政年度施政報告》明確提出“1+4”經濟適度多元發展策略，持續開展並優化行業人才需求調研。目前有學校及團體幫助學生進行職涯規劃，為青年在將來就業及選擇升學的學科時有更多資訊。請問當局評估有關計劃成效如何？

二、根據本澳經濟適度多元發展規劃，需要為新興產業發展建立堅實人才培養體系，提出持續為學生提供實習實踐機會，協助學生做好生涯規劃；加強和完善職業培訓，推動學校開辦相關的職業技術教育課程

等。政府在結合實際情況和市場需要，加強推動產、學結合，以至為即將就業的應屆畢業生提供就業實踐等方面有何新的具體計劃，引領及推介學生投身和支持“1+4”產業發展？

三、橫琴粵澳深度合作區建設有利於支持澳門經濟適度多元發展，目前深合區相關網站設立了澳門居民招聘專區，讓居民和青年人更能掌握資訊。請問當局未來有何計劃鼓勵青年到深合區就業和發展？